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Lupta politică. 
(Z) Este un vechi şi incontestabil 

adevăr, că lupta politică ce desvoltă 
un popor este cea mai sigură notă a 
energiei şi a consciinţeî sale. 

Cu cât viaţa politică a unui popor 
e mai desvoltată, cu cât e mai învede
rată şi mai des manifestată voinţa lui 
de a lua parte activă la ocârmuirea de
stinelor statului, cu atât mai evidentă 
va fi energia lui. 

Nu mai puţin e adevărat, că în 
imensa luptă pentru existenţa, atât 
individií, cât şi diferitele comunităţi, aü 
drept de a se validita numai în pro
porţia cu energia, ce desvoltă întru 
incorporarea voinţei lor. 

Prea firesc urmeză din aceste, că 
un popor, care prin fapte consecuente 
şi consciente nu-şi manifesteză voinţa 
sa, care prin o conscientă şi continuă 
luptă politică nu ţine a da evidente 
dovedi despre energia inherentă firei 
sale, nu va puté fi preţuit de factorii 
competenţi, ca un popor, de care trebue 
să ţină cont în ocârmuirea afacerilor 
publice, fie acele de ori ce natură, ori 
însemnătate. 

Şi dacă adevărate sînt aceste, po
sibil e, să nu cuprindă o adâncă în
tristare inimile, şi o întemeiată îngri
jire mintea fie cărui român cugetător, 
védénd disolata şi trista stare a vieţii 
nóstre politice? 

Posibil e, să nu ne cuprindă pe 
toţi o deplin justificată mâhnire, vederid, 
că consciinţa naţională şi energia po
porului român n'a putut resista cu 
succes în continuarea luptei politice 
eminamente legale influinţei dăunose 
ale unora şi amăgirilor seducatore 
ale altora? 

Inaugurèndu-se lupta politica a 
Românilor din Transilvania şi Ungaria 
propriu zisă pe basa programului na
ţional din 1881, am fost martori oculari 
la frumóse, impunătore şi înainte de 
tòte demne manifestaţiuni a consciinţei 
naţionale. 

Am vedut manifestându-se voinţa 
şi energia poporului român şi e absolut 
imposibil a nega; că în proporţie cu 
acele manifestaţiuni, a crescut la evi
denţă atenţiunea binevoitóre a factorilor 
hotărîtorî din patria nostra pe cum şi 
a celor aflători a farà de hotarele ei. 

Astă4î inse vedem, că în proporţie pe 
cum a scădut manifestarea energiei nóstre 
de resistenţă şi de acţiune, în 
aceea-şî proporţie a scăcjut, ba s'a 
redus aprópe la zero, atenţiunea faţă 
de noi şi faţă de postulatele nóstre 
legale şi legitime. 

Fără a întră în apreejarea critică 
a programului naţional din 1881, credem 
a puté constata faptul, că idea prin
cipală a acelui program este emanci
parea poporului român şi ţinuta de că-
pătenie a lui ; validitarea poporului român, 

ea naţiune, ca individualitate constituitore 
de stat. 

Drept motiv al decretării acestui 
program naţional şi al diferitelor ma
nifestaţiuni înscenate pe basa acestuia 
a fost neîndreptăţirile continue de cari 
împărtăşiţi am fost. Ar fi fost deci 
urmarea logică a lucrurilor, că acele 
manifestaţiuni, acele acţiuni politice se 
urmeze în continuitate firescâ — 
schimbând eventual modalitatea sub 
presiunea forţei maiore şi a împreju
rărilor strămutate, — până când mo
tivul din care au pornit esistă şi până 
când ţinta s'a ajuns. Ceea ce ne face 
înse, ca punend în discuţia ac6ste tristă 
temă să arătăm lipsa energiei şi a 
deplinei nostre consciinţe naţionale este 
faptul, că de şi atacurile îndreptate în 
contra fiinţei nostre naţionale, în contra 
tuturor aşed^mintelor nostre bisericesc! 
şi cuiturali şi a prosperării nostre 
economice, nici când n'au fost mai ve
hemente, de cât chiar azi, lupta poli
tică a nâstră să vede a-şî fi curmat 
şirul şi acei bărbaţi, cărora li-s'a în
credinţat la timpul seu, aprope cu 
desevârşita escludere a altora, condu
cerea destinelor vieţii politice a popo
rului român, să ved a fi preocupaţi 
aprope esclusiv cu nostimul gând, de 
a pute afla reciproc n6ue şi n6ue 
„date" despre „ inconsecuenţa" sau 
„trădarea" unuia sau altuia, adecă 
lasă a fi preocupată opinia publică şi 
azi de cestiuni asupra cărora unul 
fiesce care şi-a putut forma părere 

Feuilleton. 

Un vis ciudat. 
— de Mark Twain. — 

(Fine.) 

„Aşa este, prietine", zise sărmanul 
schelet, „lucrul stă chiar aşa cum ţi-l'am 
predat. D6ue din aceste cimitere vechi, — 
acela unde locuesc eu, şi unul care e aşedat 
mai de parte îndărăt, — ÎDtr'atâta sînt de 
părăsite de câtră urmaşii noştri. în cât de 
fel nn mal sînt de locnit. Am ajuns acolo, 
că trebue să privim cum se rnineză şi se 
nimicesc ce biată mai avem! Nu vel crede, 
dar e adevărul curat: între toţi cunoscuţii 
mei nu se află nici unul, care se aibă un 
cosciug în stare bună! 

„Nu vorbesc nici de cum despre acel 
popor sărman, carele vine aci într'o ladă de 
brad, ci vorbesc despre înmormîntările vostre 
cele pompose, cu cosciuguri de argint, 
despre aceia, cari vin maestatic în e6ce în 
fruntea unei procesiuni şi-şl caută cele mai 

bune locuri în cimiter. — înţăleg pe omenii 
bogaţi şi însărcinaţi ca Jarvi, Bledsoe şi 
Bnrling şi alţii. Aceştia toţi sînt aprope de 
ruină. Afi fost cel mal solidî bărbaţi ce 
î-am avut. Şi acum privesce o dată la 
dânşii — sînt scăpătaţi de tot. Unul 
dintre Bledsoe şl-a văndut monumentul 
nnul fost marcher, ca să-şi capete vre o 
câte va aşchii sub cap. Şi. trebue se scil, 
că la nimic nu ţine mai mnlt un cadavru, 
de cât la monumentul său. ÎI place mereu 
să ceteseă Inscripţia de pe el şi atâta o tot 
cetesce. până ce în urmă ajunge acolo, 
că însuşi erede într'însa şi atunci în totă 
noptea îl poţi vedea sedând pe gratii şi 
bncurându-se de inscripţia sa. Inscripţiile 
mortuare sînt Ieftine şi ele fac mult bine 
unul serman repausat, mai cu samă dacă 
acestuia în viaţă I-a mers rău de tot. Ml-ar 
plăcea, dacă acelea s'ar folosi mal a dese 
ori. Efi nu vreaft să mă plâng, dar, spu-
nândn-ţi între patru ochi, cred că n'a fost 
frumos din partea urmaşilor mei, să-mi pună ! 
numai acesta tablă simplă de pietră, pe j 
care erau gravate numai cuvintele: „ A trecut 
în vieţa cea alaltă, spre a-şî primi răsplata 
meritată." 

„Când vedul pentru prima oră acesta 

inscripţie, eram tare fălos, dar mai târzia 
observam, că de câte ori venia aci un amic 
vechiu al meu. de atâtea ori îşi răzăma 
bărbia de gratii, făcea o faţă lungă, şi 
ajungând cu cetitul până la cuvintele aceste, 
rîdea înfundat şi pleca p'aei în colo cu o 
faţă mulţumită. 

„Atunci am ras'o jos, ca să nu mal 
văd pe aceşti nebuni. Şi cum îţi spun. un 
mort tot de una e fălos pe monumentul său. 
Uite colo, cum trec o jumătate de duzină 
din neamul lui Jarvi, ducând cu el şi mo
numental familiar. Şi Smithers trecu p'aci 
mal înainte cu monumentul său. Holla, 
Higgins. vechia amic! . . . Ăsta e Meredith 
Higgins — muri în 44 — familie veche no
bilă. — străbună-sa a fost indiană, — staă 
în relaţiunile cele maî intime cu el, — nu 
m'a audjt. — asta e eausa de nu ml-a 
răspuns. îmi pare forte rău căci bucuros 
aşi fi voit să ţi-1 recomand. Ţl-ar fi plăcut 
de dânsul El este unul dintre cele mai 
smâneite. mai schilave şi mal descompuse 
schelete din câte ai vă(|ut. dar e plin cu 
satiră şi umor. Când nde, cugeti că se 
freacă d6uă petri de olaltâ. er rîsul şi-1 în
cepe cu o sbierăturâ vesela, — ca şi când 
ai trage cu un cui pe un echifl de terestră. 
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bine motivată din fapte, în loc de a 
se ocupa ca esigenţele actuale politice 
mari şi demne de deplină atenţiune. 

Saü ar pute cine va nega, că 
azi nu ne mai ameninţă acela-şî pericol 
ca mai înainte? 

Nn vedem ore, cum şovinismul 
ostil fiinţei nóstre cn o înfiorătore con
secinţă atacă bisericile nostre naţionale ? 
Nu vedem cum acela-şî şovinism se 
silesce tot mai mult aşi câştiga inge
rinţă în averile nóstre, esclusiv ale 
nóstre? Nu vedem cum zi de zi pe 
faţă, ori în mod ascuns, dar adânc 
simţit de noi, strînge tot mai mult 
hotarele liberei mişcări a desvoltăriî 
nóstre culturale? Mai mult, nu vedem, 
că tot acel şovinism prin oficióse or
gane ne atacă cu temeritate neobici
nuită chiar şi sanctuarul sentimentelor 
nóstre interne de pietate şi mândrie 
naţională? Nu vedem ore, că nu numai 
că nu ni-se recunosc şi nu ni-se redau 
drepturi luate în trecut, ci ni-se ieaü 
pe zi ce merge, cari le avem încă, 
ni-se denegă chiar dreptul de a ni-le 
ţine. 

Şi tote aceste merg şir după olaltă 
în proporţia pe cum viaţa nostră po
litică s'a micşorat, căci nefiind ea, nici 
energia nici consciinţa nostră nu pote 
fi manifestată, deci în urma logicei 
lucrurilor ajungem a fi total desconsi
deraţi. 

Şi credem cu drept cuvînt a puté 
afirma, că mult se înşelă, cei cari cred, 
că aü satisfăcut datorinţei lor, fiind în 
sentiment buni români şi buni creştini, 
mărginindu-şî activitatea pe „teren 
economic", „cultural", — vorbe des 
aú<|ite, atunci când din esperienţa pro
ximului trecut putem vedé, că nu poţi 
prospera pe teren „economic", „cul
tural", când în lipsa unei consciente 
lupte politice ţi-se ieaü pe zi ce merge 
mijlócele fară, cari prosperarea pe acele 
terene e numai un frumos dar nereali-
sabil vis. 

Acel popor, care doresce şi se 
simte nedreptăţit a pretinde loc în viaţa 
poporelor, acel popor care simte în sine 
calităţi demne de desvoltat, pentru a fi 
apreciat în mijlocul omenimei culte, 
trebue să ajungă la convingerea, că 
ceea ce dă singura basă neespusă la 
schimbările şi influinţele vremelnice 
este singur voinţa sa tare, energia de 
a lucra şi conştienta luptă politică, care 
nu e alt ceva, de cât manifestarea 
demnităţii sale. 

Ajutorul de 8tat. — După cum aflăm 
ministrul de culte a asignat suma de 46.320 
fl. pentru ajutorarea preoţilor mal slab dotaţi 
din Archidiecesa de Alba îulia. Banii aceştia 
i-a Împărţit Ministrul pe basa unul conspect 
înaintat de Ordinariatul mitrop. Se înţelege, 
că din conspect aü fost şterşî preoţii aceia, 
cari n'aă convenit domnilor de la Pesta, ér 
cel plăcuţi, cel plini de merite „patriotice" aü 
fost res plătiţi destul de gras. 

Zilele acestea va aparé şi cerculara, 
prin care se comunică lista celor împărtăşiţi. 
Cifrele din ea vor arăta fie cărui preot drep
tatea şi ecuitatea, dovedită la împărţirea 
acestor bani, cari numai bine nu aduc 
preoţimel nóstre. 

De astă dată însemnam aci, că în 
vreme ce preoţii harnici şi slab dotaţi nu 
sînt împărtăşiţi de loc, saü cu suma ridicula 
de 30—50 fl. — pe atunci, alţii cu puţină 
cualificaţie, şi fără nici un merit, primesc 
600 fl.! 

Acţiunea Românilor gr. cat. — Sub 
acest titlu foia kossuthistă „Magyarorszâg", 
publică în numărul săă de la 27 Martie urmă
torul comunicat, despre care credem a sci, 
că esprimă mai mult o dorinţă a autorului 
săă, de cât o stare faptică a lucrurilor. 

„După cum am anunţat la timpul săă, 
Românii catolici de rit grecesc (?!) (de fapt 
înse cu liturgiă valahă), cari aparţin Mitro
poliei de Alba îulia şi Făgăraş (Blaş), au 

adresat prin archiereil lor Primatelul, ca 
preşedinte al congresului autonomiei catolice, 
un memoria, în care provocându-se la or
ganismul Mitropoliei, ce l-au primit pe 
timpul absolutismului, protesteză ca şi 
el să fiă cuprinşi In organismul au
tonomiei regnicnlare catolice şi pretind re-
cunoscerea dreptului de a se organisa inde
pendent. Protestul acesta a fost îndrumat 
la comisiunea de 27 a congresului pentru 
autonomie, care înse 1-a ignorat tot aşa, ca 
şi conferenţa episcopilor din tomna anului 
trecut, înaintea căreia Mitropolitul din Blaş 
1-a fost adus, făcând în legătură cu el re
criminări nouă. 

„Din isvor acreditat se vestesce, că 
Mitropolitul din Blaş, dimpreună cu epis
copii de Oradea mare, Gherla şi Lugoş, aă 
comunicat pretensinnile lor supremului patron 
(monarchulul), tot o dată aă adresat Sfîntulul 
Scaun din Roma un memoria în interesul 
validităril pretinselor lor drepturi. După 
cum se vorbesce înse în cercurile înalte 
bisericesc!, acesta nisuinţă separatistică n'are 
nici o şanză de isbândă, fiind că ea se 
opune rescriptulul patronului suprem, prin 
care la timpul său a convocat congresul 
autonomie cu participarea tuturor catolicilor 
de rit latin şi grecesc din Ungaria. Faţă 
cu acesta disposiţiune a patronatului suprem 
al regelui apostolic înse, dreptul nostru 
public nu permite apelaţiune." 

Erupţiunile Iul „Magyar Szo" continuă, 
în numărul de la 25 a 1. c. în un articol, ce 
vrea să scuze pe luterani de ori ce tendinţe 
panslave, cetim: „Opinia publică nu se 
scandaliseză şi măritului guvern nu-I pasă, 
că preoţii valahi în adunările lor vorbesc 
românesce, că „Unirea", foea magiaro-fagă 
şi trădătore de patrie, organul mitropoliei din 
Blaş, umblă din mână în mână, şi că aceea-şl 
foe se bucură din tot sufletul de falimentul 
limbei magi are, ca limbă liturgică. Măcar 
că ar fi vremea ca Szell să sufle (szel = 
vînt. Red.) aşa de tare, în cât pe mitropolitul 
din Blaş să-1 spulbere până în România, 

„Heda, Jones? Ăsta e bătrânul Co-
lumbus Jones, — linţolul î-a costat patru 
sute dolari, — întrăgă înzestrarea împreună 
cu monumentul două mii şi şepte sute. Asta 
a fost în primăvara anului 26. A fost ceva 
splendid pentru timpul de atunci. Chiar şi 
din Alleghanies veniră morţii spre a vede 
aceea pompă, — spiritul, care locuia în 
mormîntul de lângă mine, îşi aduce încă 
forte bine a minte de acel lucru . . . Vedî 
tu pe acel individ, cum merge cu o scândură 
de la căpătâiu subsuoră, fără osul fluerulul 
şi fără nici o haină mortuară pe capul săă? 
Acela e Barstow Dalhouse; şi, după Columbus 
Jones, peronalitatea cea mai bogat înzestrată, 
care s'a mutat vre o dată în cimiterul nostru. 
Noi ne mutăm de aci cu toţii. Nu mal 
putem suferi tractarea urmaşilor noştri. Să 
fac cimiteril nouă, dar pe noi ne lasă tot 
în starea cea ruşinosă de până acum. Să 
repareză stradele, dar nici o dată nu se re
pareză ceva din jurul nostru, sau ce este 
al nostru. Privesce la cosciugul meu, — şi 
îţi spun că în timpul său a fost o mobilă, 
care în ori şi ce casă din oraş ar fi atras 
atenţiunea asupra sa. Dacă doresc!, îl poţi 
ave, — eu nu-m! pot permite luesul, ca sâ-1 
reparez. Pune să-I facă un fund nou, în-
locuesce o parte a coperişulul, er la partea 
stângă pune-i ceva căptuşală nouă şi vel 
ave un lucru forte comod. Nu mulţumi, al 

fost curteneţ faţă de mine, şi mal bucuros 
aşi vrea să-ţi dau tot ce am, de cât se apar 
nemulţumitor. Nu-ţl trebue? El, cum voescl; 
dar eu aşi dori bucuros, să mă arăt mulţu
mitor şi darnic. Rămâi sănătos, amice, trebue 
să merg. în noptea acesta am să fac, p6te, 
un drum îndelungat; să înţălege că n'o sciă 
cu siguritate. Numai una o sciă sigur, a 
nume, că acum vreaă să emigrez: în vechiul 
şi părăsitul cimiter nu voia mal durmi nici 
o dată. Voia pribegi încontinuă, până ce 
voia găsi o locuinţă comodă, să sciă că voia 
trebui se merg chiar şi până la Newjersey. 
Toţi locuitorii sînt ocupaţi cu mutatul. ErI 
seră, într'o adunare publică, s'a hotărît emi
grarea, şi pe timpul când răsare sorele, nici 
un os nu se va mai afla în locuinţele cele 
vechi. Ast fel de cimiteril să potrivesc 
pentru amicii mei în viaţă, dar nu să po
trivesc pentru noi, cari avem onorea a face 
aceste observări. Părerea mea este părerea 
generală. Dacă nu cred! merg! la cimiter, 
unde vel vedea cum tote spiritele să pre
gătesc de ducă şi răstornă totul din jurul 
lor. Manifestaţiile lor de neplăcere aă un 
caractăr aprope rebelic . . . . Holla, ecă aci 
merg câţi va dintre Bledsoe, şi dacă vel bi
nevoi a-ml ajuta să ridic acesta pietră, 
gândesc a mă alătura şi eă la societatea 
lor şi a merge cu dânşii mal de parte. O 
familie veche şi forte onorabilă, aceşti Bledsoe. 

înainte cu cinci zeci de ani obicinuiaă a 
veni a fară cu trăsuri mortuare trase de 
câte şese cal, şi cu alte pompe. Rămâi să
nătos, amice." 

Şi, cu piatra sa pe umăr, să alătură 
de procesiunea cea înfiorătore, trăgând după 
sine cosciugul cel defectuos; căci de şi mi-î'a 
oferit cu tdtă insistinţa, totuşi am refusat 
să primesc acesta locuinţă ospitalieră. 

Cred, că mal bine de d6uă ore aă tot 
trecut pe dinaintea mea aceşti sărmani 
espulsaţl, împovoraţl cu efectele lor oribile, 
şi în tot restimpul acesta steteam aci şi-I 
compătimiam. Doi sau trei inşi dintre cel 
mal tineri se informară despre trenurile de 
nopte, cel alalţl înse păreau a nu cunosce 
acest mod de călătorie şi întrebai numai 
după obicinuitele drumuri publice cătră di
feritele oraşe şi oraşele; multe dintre aceste 
acum nu se mal află pe nici o cartă, ele au 
dispărut de acolo, ca şi de pe pămînt, 
înainte de asta cn vre o trei zeci de ani; 
ăr altele nici n'aă esistat, de cât numai pe 
cartă. Şi el întrebafi despre bunăstarea ci-
miteriilor din acele oraşe şi oraşele şi despre 
veneraţiunea ce o aveaă locuitorii pentru 
morţii lor. 

Intregă istoria acesta mă interesă nespus 
de mult şi îmi escită compătimirea pentru 
aceste fiinţe fără patrie. Şi fiind că totul 
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pămîntul de făgăduinţa al Valachilor; ar fi 
vremea ca Szell, să se prefacă In furtună, 
ca să se curăţescă o dată aerul." 

Ne abstinent de la apreţiert. Cu dmenl, 
cari ast fel manueză condeiul nu ne dimitem 
In discuţii. Lăsăm înse să vorbescă în locul 
nostru o foe ungnrescă, carea. se vede, s'a 
revoltat şi ea în contra acestor orgi! ziaristice 
ale lui „Magyar Sad". 

în numărul 12 al revistei „KdzmiivelMis" 
din Alba îulia cetim: 

„Românii greco - catolici serbeză în 
Septembre a. c. lubileul de 200 ani a 
sfintei uniri. Din acest prilej mitropolitul 
din Blaş va ţine sinod provincial, şi atât în 
Blaş cât şi în reşedinţele sufragane vor fi 
serbări mal tnsămnate. Acestor serbări 
aparţine şi peregrinajul la Roma, aranjat de 
un comitet central din Blaş, şi spre acest 
scop a şi apărut de repeţite ori avis în 
idea „Unirea". Românii greco-catolicl de 
sigur vor lua parte la acest peregrinaj în 
număr frumos, parte ca să-şl esprime ne
alterata lor alipire faţă de s. unire, parte 
să-şl facă omajul la sfârşitul vecului înaintea 
Romei, spre a se împărtăşi de indulginţe. 
Ast fel stând lucrul, în cercurele competente 
ale Românilor greco-catolicl a stîrait legitim 
resens denunţarea mincinosă şi fără nici un 
temeiă, că peregrinajul amintit ar ave ca-
ractăr demonstrativ, sau că ar fi în ceva 
nex cn mişcarea liturgică din diecesele de 
Mnnkâcs şi Eperjes, căci mitropolia din Blaş, 
nu are a face cu acesta nici în clin, nici 
In mânec. După cum aflăm din loc com
petent, ori ce suspicionare şi combinare de 
atare natură este absolut falsă şi nu va 
face serviciu de cât acelora, cari privesc cu 
ruşine şi cu durere la ori ce manifestare 
catolică mal înaltă." 

Reproducând şirele aceste din o foe 
magiară, credem, că obiectivitatea şi calmi-
tatea lor ar fi vrednică de luat în samă, 
cel puţin de cătră pressa magiară catolică, 
dacă nu de întregă pressa cu vederi mal 
vaste ca a şovinistilor de la „Magyar Szo". 

La închierea foii aflăm că „Magyar 
Sz6" n'a sfârşit cn insanităţile sale. Sub 
titlul „Pactul din Blaş" publică un noă 

părea a fi aievea, şi nu sciam că era vis, 
aşa amintii unul trecător ideea ce-mi trecu 
prin cap. şi a nume, ca se daă publicităţii 
acăstă emigrare tristă, — dar tot o dată 
observai, că n'aşl putea-o reproduce fidel, 
aşa cum s'a întîmplat, fără de a părea că 
vreaă să-mi bat joc de un obiect serios. 
Trecătorul înse plecându-se preste portiţa 
gradinei mele, îmi şopti la ureche: 

„Nu-ţl pese de asta. Comuna care 
pdte suporta ast fel de cimiteril, ca aceste 
din cari emigrăm noi, este în stare să su
porte ori şi ce s'ar zice despre morţii ce 
zac într'însele." 

Chiar în momentul acesta cântă un 
cocoş, şi procesiunea spiritelor dispăru, ne-
lăsând în urmă-I nici o sdreamţă saă os. 
M'am trezit, şi observ că eram în pat, er 
capul îmi atârna tare în jos preste sta
vilă, o posiţie care era potrivită spre a 
visa visuri ce cuprind în sine o morală. înse 
nu visuri poetice. — 

De închiere asigur pe cetitor, că dacă 
cimiteriul oraşului săâ se află în bnnă stare, 
acest vis nu face alusione Ia acela, ci la 
al altul oraş apropiat. 
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articolaş, la care înse nu mal reflectăm, 
fiind că ne-am convins, că tote cele scrise 
de numita foe în afacerea nostră, sînt nisce 
deprinderi de stil, prin cari autorul lor se 
învaţă a înjnra pe tote tonurile. Er cu cel 
ce înjură, nu mai putem sta de vorbă. 

0 vóce germană despre peregrinajul 
Rutenilor. — „Germania" marele ziar al 
centrului catolic din Berlin în numărul de la 
27 a 1. c. scrie: „Nu de mult s'a presentat 
înaintea Sfîntulul Părinte din Roma şi un 
peregrinaj constatator din aşa numiţi „ma-
giarl greco-catolicl." Cât de de parte este 
acest peregrinaj de adevăr se vede din îm
prejurarea, că chiar conducătorii nu eraü 
unguri, ci episcopii ruteni din Eperjes şi 
Ungvâr. Acest peregrinaj nu avea de scop 
participarea la indulginţele „anului sfînt", 
ci mai mult voia să fie o demonstraţie monstră 
pentru admiterea limbeî magiare ca limbă litur
gică. Demonstraţia a păţit fiasco. Sfintul Părinte 
nu a permis, ca la primirea peregrinilor 
episcopul din Eperjes, să pomenescă cererea 
despre încuviinţarea limbii ungurescl ca 
limbă liturgică. Nu seim ce L a înduplecat 
la acesta, pe Sfîntnl Părinte, dar credem, 
că a fost reserva, ca nu cum va încuviinţarea 
acesta, să fie o palmă pentru Slavii şi Ro
mânii de ritul grecesc, câtă vreme s. Scaun 
nu întrelasă de a delătura pedecile, ce stau 
în calea unei eventuale uniri a tuturor Sla
vilor şi Românilor cu Roma. NesuccesHl 
demonstraţiei a scos din sărite pe toţi un
gurii fără deosebire de confesiune. Şi fiind 
că nu aveau asupra cui să-şl descarce mânia, 
şl-aü versat amarul asupra Românilor greco-
catolicl din Ungaria şi Transilvania. Pro-
vedinţa a voit, ca aceştia (Românii gr. cat. 
Red.) să serbeze chiar în Septembre a. c. 
lubileul de 200 ani de la unirea cu Roma. 
Din acest prilej redacţia „Unirii" din Blaş 
pune la cale un peregrinaj la Roma, a 
cărui membri împărtăşindu-se de graţiile 
anului sfînt, să mulţămescă lui Dumnezeu 
şi Sftntulul Scaun pentru binefacerile ce 
le-aü revărsat asupra némulni lor prin unirea 
cu Roma. Foile magiare voesc să împedece 
acest peregrinaj. Şi pentru ce? Causa o 
aflăm în articolul de fond al ziarului Bânfly-st 
„Magyar Szo* din 18 a c. (cunoscut deja 
cetitorilor nosri . Red.), unde se ceie în 
terminil cei mal aspri şi mai vătămători 
urmărirea şi pedepsirea mitropolitului Victor 
Mihályi. sub, a cărui egidă se aranjeză 
peregrinajul. Ore să nu mal fie permis în 
imperiul unul rege apostolic de a învita pe 
credincioşi la un peregrinaj spre Roma şi 
a-I Însoţi la mormintele Apostolilor?" 

Clubul Saşilor. — Ca o întregire a 
celor scrise în primul de azi, reproducem 
urmàtórea scrisóre din fóea vieneză „Infor
mation". 

„în camera magiară s'a constituit un 
partid nou. sub numirea: „Clubul Saşilor." 
în timpul de faţă sînt 13 deputaţi saşi, din 
cari până acum 9 au păşit deja în legăturile 
noului club. Aceşti 9 deputaţi al „pruden
tului şi circunspectuluî" (topor săsesc aù 
pricinuit şi până acum guvernului destulă 
durere de cap. Scopul espres al noului club 
este. să asigure saşilor, câte un loc în dele-
gaţiuni şi în fie care comisiune a camerei. 
De óre ce înse condannile acestea nu-s 
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îndestulitdre pentru constituirea unul club 
politic, au căutat şi au şi aflat basa 
principială pe care s'au putut consolida. 
Deputatul Bruckner. care a fost ales ca 
preşedinte al acestui club, a declarat îneă 
la 12 a c. înaintea alegătorilor săi din Sibiă, 
că el şi colegii se! saşi staă pe basa „prog
ramului poporal săsesc," care fără de a 
avea o ţintă antimagiară, cer din potrivă 
scut şi apărare pentru feluritele rase saso-
germane. în urma acestora apoi cu tdtă 
tăria perhoreschieză legea adusă înainte cu 
câţi va ani despre magiarisarea numirii lo
calităţilor din Ungaria. 

în cercurile liberale şi şoviniste se 
svonesce, că guvernul nu vrea să recunoscă 
clubul săsesc, căci nu pdte tolera tendinţele 
„separatistice" şi „naţionale". La tot caşul 
trebue să aşteptăm confirmarea acestei scirl, 
căci ar fi forte curios, ca să nu se tolereze 
organisarea partidelor politice. NicăirI pe 
lume nu se cere permisiunea anticipativâ a 
guvernului pentru organisarea unul partid 
politic, şi ast fel nici în vestita Ungarie 
liberală nu se pdte cere. Se organiseză şi 
trăiesc, dacă au putere de vieţâ, dar nu se 
intereseză de-I convine ori nu guvernului 
esistinţa lor. Guvernul lea act despre aceea, 
că s'a organisat un noă partid, există şi 
pâşesce cu un anumit program. Bânffy şi 
miniştrii lui înainte cu cinci ani, când s'a 
format partidul poporal, au declarat că nu-1 
vor recundsee. Ei, cu tote aceste, partidul 
poporal există şi e un factor, de care trebue 
Bă ţină cont ori ce guvern. Ast fel va fi 
şi cu noul elub săsesc. Nu-1 permis să fie 
perhorescat din motivul, că e organisat pe 
basă naţională. Din contră, trebue deschisă 
calea naţionalităţilor, ca să-şl pdtă espune 
plângerile în parlament şi să se pună o 
dată capăt Ia jocul de-a-ascunsele cu naţio
nalităţile: atunci se va vede dacă este se-
ridsă în Ungaria cestiunea naţionalităţilor, 
sau nu." 

Revistă bisericescă. 
Roma. Zilele trecute Sfiinţia Sa 

pontificele Leo XIII a primit în audienţă 
pe soţia eredelui de tron al Svediei şi Nor
vegiei, cu pompa Îndatinată la primirea 
domnitorilor. 

Numenil peregrinilor, apropiindu-se 
s. sărbători ale apusenilor, cresce pe zi, 
ce merge. Singur numai in luna veni-
tore, patru peregrinaje mai mari şl-att 
insinuat sosirea la locurile sfinte. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Părinţii patriei se 

grăbesc cu votarea budgetelor pentru di
feritele ministeri!. în zilele din urmă se 
ocupă cu cheltuelile ministrului de finanţe, 
cari, ca şi cele de mai înainte fără multă 
bâtae de cap, vor fi încuviinţate. 

Ministeriul de agricultură din parte-şi, 
parte ca să promoveze agricultura, parte 
ca să se ingrijescă de salubritatea aerului, 
a făcut uu plau, după care o parte a 
Dunării ar trebui deviată pe şesul Ungariei. 
Din canalul acesta, care erăşi s'ar reîntorce 
Sn Dunăre, s'ar puté iriga mai multe zeci de 
mii de jugere, şi cu mijlocirea lui, mal multe 
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comune s'ar puté scăpa de apele stătătore, 
ce infecteză aerul. 

î n timpurile liniştite în cari trăim 
şi în cari la noi tote merg strună, cer
curile politice parlamentare aü fost sur
prinse de formarea clubului parlamentar 
naţional săsesc. Membrii clubului sînt 
puţini, abia sînt 9 deputaţi săsesc!, fiind 
cei alalţi în partidul guvernamental. 
Partidele parlamentare esistente de multă 
vreme nededate ca să vadă în mijlocul 
lor grupuri de deputaţi cu colorit de al 
naţionalităţilor, în dată după formare, 
aü şi enunţat verdictul asupra nou-uăscu-
tului. El nu va fi recunoscut în vieţa 
parlamentară, prin urmare în comisiunile, 
in cari tote partidele vor fi represéntate, 
Saşii vor remane a casă, dacă nu vor 
voi să se contopescă cu vre unul din 
partidele deja esistente, care staü pe basa 
dualismului. 

Austria. în una din şedinţele tre
cute ale conferinţei de împăciuire dintre 
Cehi şi Germani, representanţiî Cehilor 
aii predat un ultimat ministrului president 
Korber, în care spun, că prim-ministrul 
austriac ori să-şl spună părerea în ceea 
ce privesce folosirea limbeî cehe în afa
cerile interne ale Bohemiel, ori dacă nu, 
să disolveze conferinţa, ca pe una, ce nu 
mai are nici un rost. Korber, după 
cum spun foile cehe, ar fi răspuns, că 
el bucuros restitue limba cehă, ca limbă 
oficiosâ, dacă prin acăsta se va ajunge 
pacea imperiului. Răspunsul prim-mi-
nistruluî a liniştit pe deputaţii cehi, şi 
nici Nemţii nu s'aii arătat contrari. 

Pentru aplanarea totală a diferinţelor, 
cari acuma în mare parte s'aii domolit, 
s'aii ales două subcomisiuni, cu scopul să 
facă proecte, ce ar fi să se desbată înainte 
de convocarea dietei provinciale. 

într'aceea şi Cehii tineri, cari nu 
aii luat parte la conferinţă, încă aii ţînut 
o întrunire. Intr'însa deputatul Gregr a 
învinuit pe Cehiî tineri cu laşitate, pentru 
care fapt aceştia au voit să-1 scotă din 
clubul lor, dacă întrunirea nu ar fi fost 
disolvată. Nemţii radicali, încă au ţînut 
o întrunire, dar fiind că într'însa s'au 
ţînut vorbiri în contra coronei, de ase
menea a fost disolvată. 

Basaţi pe cuvintele ministrului pre
sident, cetăţenii de confesiune israelită 
din Austria, cari la noi cu un cuvînt 
s'ar numi Evrei, şi-aii luat inima în dinţi 
şi au trimes o deputaţiune de 6 membrii, 
cari au făcut cunoscute ministrului ma
rile primejdii, ce ameninţă în timpul din 
urmă pe strănepoţii poporului ales de 
odiniorâ. Ministrul Korber, care tuturor 
tote s'a făcut, se înţălege, a mulţămit 
deputaţiuniî pentru încrederea, ce şî-a 
pus-o în el şi a rugat-o, ca ori şi când în 
plângerile sale să se adreseze la dînsul. 

România. Dumineca trecută partidul 
liberal a ţinut în principalele oraşe din 
ţară întruniri de protestare contra pro
cesului Hallier. Acum câţî va ani când 
s'a hotărît ridicarea portului Constanţa, 
s'aii încreditat acele lucruri inginerului 
francez Hallier. Acesta, fie, că a fost 

şicanat de administraţie, fie, că a voit 
să tragă pe sfora guvernul român, a 
tândălit cu esecutarea lucrărilor până ce 
în sfârşit a fost dat a fară: Acum Hallier 
a intentat proces statului român, cerând 
drept desdaunare 18 mii. franci. Procesul 
acesta se ţine înaintea unul tribunal de 
arbitri. Discuţiunea şi pertractările se 
ţin în limba franceză. Advocatul luì 
Hallier e un advocat francez Poincaré. 

Pertractările sînt aprópe terminate. 
Tribunalul a mers la Constanţa sa Iele 
unele informaţii la faţa locului. 

Acest proces l'a folosit partidul li
beral, ca o armă forte bună contra con
servatorilor, acusându-i că a umilit ţara, 
despreţuind limba şi lăsând să fie ofensaţi 
de străini. 

întrunirea primă de protestare a 
fost turburată de o ceată de bătăuşi 
conservatori, cari au atacat cu ciomege 
pe cetăţeni, ziarişti şi studenţi. 

Opiniunea publică e amărîtă şi re
voltată centra guvernului pentru acest 
proces umilitor. 

în senat Tit Maiorescu a anunţat 
o interpelare în acesta afacere. 

Se crede, că guvernul va cădea. 
Contra lui sînt şi junimiştii, în frunte 
cu Carp. 

TranSVaal. Sărmanii Buri cugetau, 
că se vor pută susţină cel puţin la 
Kronstadt, dar în curînd s'aii vedut si
liţi să pârăsescă şi acesta speranţă şi să 
se retragă cu toţii în Transvaal. E drept, 
că preşedinţii celor două republici au 
ţînut vorbiri încurăjătdre cătrâ ostăşime, 
şi soldaţii sînt resoluţî a se lupta pentru 
libertatea ameninţată cu nimicire, până 
la estrem, dar e drept şi aceea că tru
pele Burilor în retragerea lor cătră 
Transvaal întîmpină pretutindenea greutăţi, 
opimânduli-se la tot pasul corpuri de 
armată angleză. Răspins-au el inimicul 
la Lobatsin şi pe generalul anglez Ga-
tacre, carea le opria calea, încă l'au 
bătut, dar în alte multe locuri grupuri 
mici de Buri sînt încujurate de inimic. 

Puţin curaj mal inspiră Burilor 
starea critică a oraşului Mafekiug, care 
neprimind uicî un ajutor, de 5 luni de 
zile, de când e asediat, e aprope să se 
predea. 

în Anglia nu mică îngrijire a causat 
petrecerea atât de îndelungată a gene
ralului Roburts în fosta capitală a Oran-
jelul, Bloemfontein. Pe cum a eşit înse 
la ivălâ în timpul din urmă întârzierea 
generalului anglez, a fost necesară. 
Roberts n'a avut încredere nici în Burii, 
cari la proclamările lui, au depus armele. 
Şi aşa pentru ca de o parte să se îu-
grijescă de regimul militar, ce el la in
stituit acolo, er de altă parte, ca să se 
asigureze, că Burii după depărtarea lui 
nu vor mal lua armele, a fost de lipsă 
să rămână până acuma în Oranje, de 
unde va trece şi el în Transvaal. 

Puterile, ce aii rămas în restanţă 
cu răspunsul la nota Burilor, prin care 
erau rugate să întrevină în favorul păcii, 
s'aii grăbit a-şl achita datoria. Tote 
doresc curmarea vărsărilor de sânge, dar 

paş decisiv pentru efeptuirea lucrului 
dorit nu întreprinde nici una. S'ar angaja 
şi Elveţia şi cu ea şi mouarchia năstră 
ca mijlocitor al păcii, dar la caşul, când 
şi Anglia ar dori pacea. Anglia înse de 
aşa ceva nu vre să seie, ba a şi declarat, 
că în afacerile sale nu sufere amestec 
străin, înţălegându-se sub acesta, guvernul 
Statelor-Unite. Aşa dar bieţii Buri afi 
rămas la discreţiunea poporului insular. 

Gorespondinţe. 
Stolele preoţilor. 

Diecesa de Gherla. 
Anomalia ce esistă in diecesa nostră, 

referitorii! la competinţele stolarî, pe cari le 
primesc preoţii pentru îndeplinirea diverselor 
funcţiuni, mă îndemnă se aduc la lumină 
acest neajuns în colonele preţuitului nostru 
ziar „Unirea", care ca foie bisericescă are 
măreţul scop dc-a înregistra ori ce avânt 
ori ce progres, dar tot o dată şi ori ce de
mers, ori ce decădinţă, fie morală, fie ma
terială, care s'ar ivi în vieţa nostră bi
sericescă. 

Absolvăm gimnasiul şi ne aplicăm la 
teologie. Absolvăm şi cursul teologic şi apoi 
după un interval mai scurt sau mal lung 
sîntem ordinaţi şi denumiţi la parochie. 

Dar aci e răul! 
Ori şi ce oficiu în ţera acesta şi chiar 

şi în altele, e împreunat cn un salar fix. 
care, devenind vacant oficiul şi escriindu-se 
concurs, să face cunoscut până la un filer, 
ca ast fel concurentele se fie pe deplin 
orientat. 

Nu aşa la noi! 
Parochia, pentru un preot e o lume 

nouă şi neumblată. Că de ce emoluminte şi 
isvore de subsistinţă se va bucura dînsul 
în parochia la care e dispus satt la care 
competeză, aceea preotul nu o scie, — de nu 
cum va din propria informaţiune, — căci în 
actul de denumire saii în cerculariul prin 
care sâ curenteză vre o parochie acesta nu 
se aminteşte. 

Au nu este acesta un defect destul de 
mare în administrarea diecesei ca un preot 
sâ-şî ocupe parochia orbeşte, cu totul ne
orientat? 

Dar acest defect e sorgintele altul reă 
şi mai mare. 

Ocupându-şi preotul parochia e silit a 
întreba de poporehi, —• de cum va nu s'a 
informat pe altă cale, — despre stolele ce 
sînt în us, prin ce arată că el nu 'e împu
ternicit de mai mari, că ce stole să primescă 
şi ast fel le dă a înţălege, că ei pot sta la 
târguelă cu preotul, ceea ce şi făcu, încer-
cându-se în tot modul ai scăriţa venitele. 

De aci provine apoi diferinţa cea mare 
între stolele diferiţilor preoţi; pentru că 
dintre 2 preoţi din diferite parochii cari 
asemenea portă greutatea şi zăduful zilei, 
— cari într'o formă au înghiţit pulverea 
şcolilor şi a i inspirat aerul lor mortificător, 
— unul primesce pentru o înmormîntare 
10—20 fl. sau mai mult, cel alalt 3—4 fl., 
pentru un botez 50 cr. 1 fl. cel alalt nimic, 
pentru binecuvintarea casei 20—50 cr. satt 
1 fl., pentru un parastas la morţi 1 fl., cel 
alalt înse pentru tote acestea nimic. 

Pote să mi-se obiecţioneze, că poporul 
în cele mai multe părţi e sărac şi ast fe4 
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nu se pôte stabili o regală generală, căci 
cel sérac nu pôte solvi cât cel avut? Bine! 

înmormîntarea are să o facă preotul 
fie la sërac, fie la bogat, numaî cât cel sérac 
îndestulescă-se cu un prohod cât e prescris 
în carte pentru care şi ştola e destul de 
moderată (cam de comun 2 fl.) şi să nu fie 
în drept de a pretinde de la preot mal 
mult pentru plată puţină. Acela înse care 
poftesce mai mult plătescă şi mal bine. amă-
surat usului sati conţelegerei avute cu preotul, 
saù amësurat statutului diecesan. 

Asemenea şi de botezat trebue preotul 
să boteze, dar pentru ce să fie obligat a 
face gratis acesta funcţiune în forte multe 
parochii? Cele alalte funcţiuni, ca unele pe 
cari nu e silit omul să le facă, rôge numai 
atunci pe preot să i-le facă când are putinţă 
de a le plăti. 

Nu invidiez pe acei fraţi cari se bu
cură de mai mari stole, — de parte să fie 
de la mine aşa ceva, — îmi compătimesc 
înse sortea mea şi a acelora, cari sînt în 
aceeaşi osîndă, dând espresiune dorinţei mele, 
de a vedé cât de curund sanat acest rëù. 
Spre acest scop e dătorinţa preoţilor ca în 
sinodele protopopesci ridicându-şl glasul în 
acesta cestiune, să aducă hotărîre, pe care 
luându-o la protocol, să o înainteze la lo
curile competente, spre a face disposiţiunile 
necesari. 

Avem şi noi statute, cari reguleză com-
petinţele stolari ale preoţilor, durere înse, că 
prea puţin se practiseză, fiind în cele mai 
multe locuri împedecaţi de la observarea lor şi 
provocaţi la ţinerea usului. 

Dar pentru ce să fim legaţi de usul 
vechiu, — mai ales acolo, unde în faptă nici 
nu sînt stole, de cât numai parodii. — când 
acum nu e în us ca cine va să fie preot cu 
câte va luni petrecute la o mănăstire? Dacă 
nu e în us, atunci nici stolele slabe de cari 
saû folosit bëtrânii, — cari n'au înghiţit 
timp de 16 ani pulverea şcolilor, nici acelea 
nu trebue să fie în us, căci sau schimbat 
timpurile şi cu ele şi noi, ci trebue să se 
pună în vigôre statutul acceptat şi autentificat 
în şedinţa Consistoriului plenar ţinută în 
Gherla la 3 Novembre 1873, care se află în 
„îndreptariul practic" de Tit Bud la pag. 
481 şi 482, pe care fie care preot la ocu
parea unei parochii trebue să-l aibă la mână 
şi de el să se ţină, ca de un document legal 
şi emanat de la forurile competente. 

„Amari sînt rădăcinile învăţăturii, dar 
dulci sînt fructele ei", se zicea o dată; la 
mulţi preoţi înse nu poţi referi acesta maxima, 
de cât modificând şi partea a doua după 
înţelesul celei dintâiû, de ore ce şi fructele 
sînt mai asemenea cu rădăcinile. Te cu
prinde ruşinea, când te vedi, şi după 16 
ani de învăţătură, necesitat a călca pragul 
părintesc cerêud ajutoriù, pentru că cu ve
nitele din parochie nu poţi subsista. 

Spre închiere adaug, că se simte ardentă 
lipsă ca în actul de denumire saù în eircu-
lariul prin care să curenteză o parochie, să 
se noteze emolumintele respectivei parochii, 
pe cum se face acesta în archidiecesă ; pe 
cum şi aceea, că ce se ţine de competinţele 
stolari; să se aibă în vedere statutul amintit 
saû să se iee alte mësurï de lipsă, ca ast 
fel să nu mai fie dătătoriu de ton usul, pe 
care îl făcu omenii după arbitriù. 

Cine are urechi de audjt să audă! 
Preotul Ï . . . 

pflT* JLa B o r n a 
ş i P a r i s . *9f 

Lucrările pentru aranjarea unei 
-călătorii-la Roma, şi de a,colo la Paris 
se continuă cu uluit succeă 

Călătoria va sta din doue părţi. 
întâia va fi un peregrinaj la Roma. 

Preţul unui bilet de cl. I. dus şi întors 
cu provisiunea întregă pe 10 zile, costă 
150 fl., cl. II. 120 fl. şi cl, III. 70 fl. 

A doua, pentru esposiţia de la Paris, 
va fi o continuare a celei dintâiu. De 
la Roma, — dacă se vor afla 30 inşi, 
— grupa va merge la Neapol, unde 
se va face o escursiune pe Vezuv. De 
aci prin Florenţa, pasul St Gotthard la 
Paris, unde călătorii remân 7 zile. Că
lătoria acesta va costa, — înţelegându-se 
provisia întregă, trăsuri, hotel, bilete 
la esposiţie ş. a. — pentru cl. I. 4 7 0 
fl. pentru cl. II. 360 fl. 

Plecarea se va face la sfârşitul 
luneî Septembre, probabil la 26 n. 

Preţurile se socotesc de la Pesta 
şi înapoi. Până la Fiume se va călători 
cu trenul, de aci cu vaporul până la 
Ancona, şi apoi er cu trenul până la 
Roma. Un bilet de călătorie e valabil 
45 zile. 

De la Paris reîntorcerea se va face 
prin Elveţia, Germania, Tirol, Viena, 
Pesta. 

Ori ce informaţii mai detaîate dă 
cu plăcere Redacţia „Unirii", carea 
aranjeză călătoria acesta, şi carea se va 
îngriji se procure călătorilor plăcerea şi 
comoditatea cea mai mare. 

Observăm, că relativ, preţurile 
sînt cu mult mai ieftine, de cât la că
lătoria regnicolară ce se aranjeză la 
noi în ţară. Preţurile de călătorie se 
pot plăti şi în rate lunari. 

Not f tă ţL 
întru mărirea lui Dumnezeu. Subscri

sul, din încredinţarea Curatoratului bisericesc 
local şi pe acesta cale aduc cea mai căl-
dur6să mulţămită stimatului domn Niculae 
Grozea prim curator bisericesc şi soţiei sale 
Ana Pantea Popa, cari din propriul indemn, 
pe cum de alte ori aşa şi acum, spre mă
rirea lui Dumnezeu, înfrumseţarea s. Lui case 
şi spre binele de obşte aă cumpărat şi aşezat 
în turnul bisericei ndstre un orologiu în preţ 
de 600 fl. v. a. depunând tot odată la mâna 
curatoratului bisericesc suma de 100 fl. v. a. 
ca fundaţiune separată pepetuă. din venitul 
căruia să se plătescă îngrijitoriul şi trăgă-
torinl orologiului. Acesta nobilă faptă ea 
însa-şî vorbeşce de sine. Me simţesc înda
torat a mulţămi publice încă şi următorilor 
nobili dăruitorî: Văduvei Bucura Avram Bote
zaţi carea a dăruit bisericei nostre 2 sfeşnice 
mari lucrate în strug şi cu auritură în preţ 
de 100 corone; Văduvei Măria II. Sasu care 
a dăruit de asemenea 2 sfeşnice, în preţ de 
100 corone; Erezilor lui George Ir. Muscan, 
cari afl donat un ciboriu. aurit în preţ de 
50 cor; D-lui Anton Bobnica şi soţia d-sale 
Măria cari au dăruit o cruce aurită în preţ 
de 60 Lei. o candelă de argint în preţ de 
30 Lei, o iconă a înălţăreal Domnului în 
preţ de 50 Lei şi alte ornate în preţ de 20 
Lei; D-lnî Georgl F. Popa şi soţiei Eva, 
cari au ridicat la cimiter o cruce de petră 
în preţ de 54 corone; George C. Bozocea, 
care au dăruit o Evangelie în preţ de 17 Lei; 
Finite), los. Aft. Popa, care a dăruit o cruce 
pe s. altar cu 11 corone; Anei 1. Nicoră, 
care a dăruit o iconă în preţ de 32 corone 
şi erăşi D-luî Niculae Grozea prim curator 

şi soţiei Ana, cari aü dăruit 4 vestminte de 
acoliţi cu gulere de postav roşu în preţ de 
20 corone; lui George M. Popa, care a dăruit 
o cădelniţă şi un epitrafir în preţ de 28 
corone; lui George Cornea care a dăruit 
nişte pânzături în preţ de 6 corone. Dum
nezeu le-răsplătqBcă tuturor. Tohanul vechiü, 
15 Martie n. 1900. Moise Brumboiü, preot 
greco-catolic. 

Sciri personale. Aflăm, că Uustr. Sa 
Dr Augustin Lauran, canonic, vicaria ge
neral în Oradea mare, a fost numit Prelat 
papal. Felicitările nóstre! 

De la Academia Română Luni în 26, a 
fost recepţiunea solemnă a P. S. Sale Nic. 
Popea, Episcopul Caransebeşului. Şedinţa a 
fost presidiată de Maestatea Sa Regele Carol, 
asistat de Alteţa Sa Prinţul moştenitor. P. S. 
Sa a vorbit despre Archiepiscopul şi Mitrop. 
br. de Şaguna, analisând pe larg activitatea 
lui politică şi bisericescă. I-a răspuns dl 
Dim. Sturdza, care a relevat importanţa 
celor doi mari mitropolit! din vécul al 19-lea, 
a lui Şaguna şi Veniamin Costachi. De o 
dată cu acesta serbare înregistrăm şi aceea, 
că senatorul lache Anastasia "repausat zilele 
acestea la Bucurescî, şi-a testat Academiei 
întregi averea sa evaluată în peste patru 
milióne franci. 

A doua serată literară Casina română 
din Blaş, aranjeză Duminecă în 1 April a 
dóua serată literară, la care P. T. public se 
învită cu tot onorul. Serata se ţine în sala 
de desemn a gimnasiului din loc. începutul 
precis la órele 6 p. m. Preţul intrării: de 
persona 40 filerî. Serata va ave următorul 
program: 1. „Bună sara". cor mixt; 2. Di
sertaţie, cetită de prof. Gavril Precup; 3. 
„Dor de mare", romanţă de I. Mureşan, 
cântată de dşora Lúcrela Bunea; 4. „Ideal", 

jwe.sie.--.de.... G,- jGoşbuc, ~"Se^i^,.d¿^^rk 
Găpuşan; 5. „Nopte bună", cor mixt. 

Adunarea de primăvară a membrilor 
congregaţiunei comit. Alba inf. e convocată 
pe 31 Martie n. între obiecte sînt o mulţime 
de apelate contra alegerilor comitetelor 
comunale. 

Concert. Geniala copilă Aurelia Cionca, 
a dat la 28 crt. în palatul Ateneului din 
Bucuresci, un concert, sub augustul patronat 
al Reginei României. Nu ne îndoim, de 
succesul concertului, avénd ocasiune să apre-
ţiem şi noi aci în Blaş, pe dş. Aurelia Cionca. 

f George Visa. Joi a fost înmor-
mîntat la Zlatna, în faţa unul public forte 
numeros, repausatul George Vişa. Născut 
la Făraş, şi mutat apoi la Abrud şi Zlatna, 
ca simplu măiestru, prin cruţare şi economie 
şi-a agonisit o avere considerabilă. După 
cum aflăm, totă averea, care se ridică la 
suma de 40 mii fl. a testat'o Capitlului din 
Blaş, ca fundaţiune, spre scopuri culturali 
şi umanitari. La înmormântarea sa aü luat 
parte din Blaş Rev. canonic Dr Vasile Hossu 
care a. rostit cuvântul funebral, apoi A. C. 
Domşa, Alesandru Giura, 1. Brut Micu, 
prof. Aron Papiü şi mai mulţi clerici din 
seminariü. Repausatul George Vişa a fost 
frate cu dl Ioan Vişa din Sibiu, care a 
făcut deja pană acum mai multe fundaţiunî 
a căror capital se ridică la o cifră destul 
de considerabilă. 

Necrológe. Niculae Dumba, membru al 
casei seniorilor, mare proprietar în Viena, 
a repausat subit la Budapesta, de unde 
corpul său a fost transportat la Viena. Dumba 
era cunoscut ca un mare filantrop, patron 
al artiştilor şi al soc. „România Jună". 

f loan Serbac, asesor consistorial, 
protopopul districtului de Tuţ, paroch în 
Gherţa-mieă etc. după un morb îndelungat, 
suportat cu resignaţiune creştinescă şi-a dat 
blândul şi nobilul seu suflet în manile Crea-
toriuluî în 21 Martie, în etate de 75 ani, în 
anul al 49-lea al preoţiei. 

f loan Must", proprietar în Coruenî, 
a repausat după lungi şi grele suferinţe la 
23 Martie st. n. în anul al 80-lea al labo
róse! sale vieţi. 

Fie-le ţerîna uşoră! 

http://jwe.sie.--.de
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Mama sfîntului Augustin. 
- Schiţă istorică-cultnrală -

de 

Emil Bougaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 
introducere. 

(Continuare.) 

Dar ce! pentru acesta miseră vieţă 
vremelnică a făcut Dumnezeu atâtea minuni! 
pentrn lucruri trecătore, pieritdre. pentru o 
vieţă, ce se sfârşesce la mormînt, Dumnezeii 
a mărit întru atâta puterea părintelui — şi 
pentru suflet să nu fi făcut nimic? Şi când 
e vorbă de aceea vieţă cerescă, pe care ne-a 
dăruit-o Dumnezeii şi pe care mulţi inimici 
cârcă a o stinge, ore să fi lăsat El pe mamă 
desarmată, ca să privescă fără putere la 
atacurile, pe cari nu le p6te delătura; să 
privescă decadinţa, din care să nu se potă ri
dica! Oh! nu blăstămaţi întru atâta făptura 
lui Dumnezeu! Cu privire la vieţa primă, 
mama pate face mult, cu privire la a doua 
pote tot. Şi lumea va fi mântuită, dacă i-va 
succede a convinge pe mame despre acesta. 

Contele de Maistre scrise o dată ficel 
sale, Constanţa cea vială şi plină de spirit, 
care nu afla destul de frumosă rola femeilor 
în societate, ci voia, ca şi ele să prindă 
pena şi să scrie opuri, — ast fel: „Cum te 
înşeli, copilă dragă, despre adevărata putere 
şi misiune a femeilor! Nu femei afi scris 
„Iliada", nici „Phedra", nici „Athala", nici 
„Discursul despre istoria universală", *) nici 
„Telemach" ş. c. a. — dar ele fac un lucru 
cu mult mal mare, de cât tote acestea: în 
pola lor cresce cea ce e mal escelent pe 
lume (omul). *) 

Etă prima dintre puterile, ce le-a dat 
Dumnezeu mamelor. El le-a dat nu numai 
puterea de a forma trupul pruncului, le-a 
dat şi onorea cea mal mare de a-I forma 
sufletul! 

Fără îndoială, dacă tatăl e un om de 
rând, dacă mama se ocupă de nimicuri tre
cătore, el nu vor Imprima în sufletul prun
cului de cât un caracter de rând, ca şi el. 
Dar priviţi o adevărată mamă, un suflet 
plin de credinţă şi spirit înalt, care mal 
bine ar vre să moră, de cât se facă ceva 
în contra lui Dumnezeii şi a conştiinţei, 
urmând devisa energică a străbunilor noştri: 
„Potius mori, quam foedari, — mal bine 
mortea, de cât ruşinea! 

închipuiţi-vă apoi, ce va câştiga sufletul 
băietului în decursul alor nouă luni, cât 
timp dorme într'un sîn sfinţit de o atare 
iubire, — în decnrsul alor 2—3 ani, când 
copilul de Ia mamă-sa plecată spre legân, 
suge de o dată cu laptele şi simţul de 
virtute şi ono>e; ce va câştiga în decursul 
primăverei vieţii, când el se încrede mamei 
sale — şi numai el; — şi mal târzia, în 
anii periculoşi a-I juneţei. când ne mal 
an4ând de la nime adevărul, de cât numai 

') Bosuet. 
%) De Maistre, Lettres inédites, tom I. p. 194. 

de pe buzele mamei creştine, — el îl 
ascultă ; — şi in urmă — In decursul vieţii 
întregi, — pentru că până când mama 
trăesce, din inima el ca dintr'un sóre dulce el 
primesce o lumină, ce strălucesce, încăldesce 
şi dă vieţă. Ce câştigă dar? Im presiunile 
primite de la o atare mamă nu se mal 
şterg din sufletul fiului — şi vor resista 
împotriva ori cărei profanări. Saü va pleca 
pe calea luminel şi a virtuţii — umblând 
cu statornicie, sau dacă s'ar şi întîmpla să 
cadă pe un moment, va conserva cel puţin 
rămăşiţele acelui foc sacru, restul acelei 
schintel a cinstei şi omeniei, gata de a se 
aprinde eră-şi; — făcând rău, fără voia şi 
trist va fi, semn evident, că nu-I de aşa 
ceva; — mii de mărturii clare, cari vor 
arăta, că a avut o mamă creştină, carea I-a 
premers cu esemplu. Impresiile acestea, 
sînt asemenea statuelor frumóse stricate de 
manile Vandalilor, cari şi în ruinele lor, 
arată pe marele măiestru, care le-a alcătuit. 

Ml-ar place să deschid aici analele pă
rinţilor creştini, Inse timpul nu-mi permite; 
pentru a aprinde totuşi un entusiasm in 
inimi, voi espune cele două căi ale sufletelor 
mari. Unele se ridică de-a dreptul la lu
mină şi virtute, — altele, se abat mult de la 
calea dreptă, cum zice Maistre, dar eră se 
întorc de unde au plecat — şi apoi con
tinuă drept. Şi la unele şi la altele veţi 
observa adâncimea acelui caracter divin 
Imprimat de o adevărată mamă. 

D. e. cine a făcut pe St. Bernard aşa 
curat, statornic şi înflăcărat de Iubirea lui 
Dumnezeu? Tatăl său Tescelin şi mamă-sa 
s. Aletha. Şi pe s. Francisca Chantal? Oh! 
ea nu a cunoscut pe mamă-sa, — dar a 
avnt un tată, san mai bine o mamă, ori pe 
amândoi de o dată, — în persona senatorului 
fără pârechiă Fremiot. 

Şi s. Simforian, cui are să mulţămescă 
eroismul vieţii şi morţii sale, dacă nu mamei 
sale, cnrăgiosel Augusta? 

Póte-se pronunţa ore numele lui Ori-
gene, acestui mare şi nobil geniu, fără a 
aminti pe venerabilul său părinte Leónidas, 
care plecat spre legănul fiului său I-a să
rutat cu respect peptul, ca templu al Spiri
tului sfint? S. loan Chrisostom, ca episcop, 
prin curajul mamei sale nobile, a fost în
sufleţit la idei aşa înalte şi planuri atât de mă
reţe. Se mal amintesc pe 8. Atanasiú, 8. 
Ambrosia, s. Gregoriă cel Mare? Ar trebui 
să citez toţi eroii şi sfinţii, pentrn că nici 
unnl n'a fost, căruia se nn-I fi dat Dum
nezeu într'un tată sau mamă demnă de el 
— un înainte-mergătoriă, care să-l prepare 
pentru o chemare aşa măreţă. Şi dacă în 
Intnnerecul istoriei nu pntem observa tot de 
una mâna venerabilă, carea I-a format 
inima, — nu vă Îndoiţi a afirma, că ea 
totuşi esi8tă; chiar ca şi când văd o statuă de 
a luí Michel Angelo saü un tabloü de a luí 
Raphael; nn-ml pasă mult de-I aflu numele 
subscris, ori nn; le privesc şi prin ceţa ce 
acopere originea lor, care şi aşa nu ascunde 
de cât un nume deşert, salut geniul, care 
le-a conceput şi a înavuţit lumea cu ele. 

E mult, de când un scriitoriñ renumit 
şi profund simţitoriu a zis: „Fortes creantur 
fortibus et bonis." — Cel bravi se nasc din 

bravi şi buni *) Sfînta scriptură zice şi 
mal nimerit, pentru că aceea-şl idee frumosă 
o îmbracă în rază de lumină: „generatio 
rectorum benedicetur" — „nemul drepţilor va 
fi binecuvântat." Acâsta tot de una va fi 
adevărată spre onorea mamelor creştine. 

Ce privesce sufletele asemenea frumose, 
cari înse înainte de a se Intorce la adevăr 
afi orbecat cât va timp prin întunerec, triste 
şi neliniştite tânguindu-se după adevărul 
perdut, torturate de aducerea a minte, de 
admonierile materne, voi aduce în acesta 
carte un esemplu, aşa de strălucit, în cât 
nu cred se mal fie lipsă a cita şi altele. 

Se va vede, cum se întipăresce carac-
tărul dumnezeesc In sufletul băiatului; şi 
cum, dacă a fost întipărit de o mamă ade
vărată, nici cele mal violente patimi nu-1 
vor mai pote şterge. Numai cât — o 
mamelor! mult trebue să suferiţi voi, până 
când veţi influinţa aşa de adânc în sufletul 
copilului. Durerile nasceril nu-s nimica pe 
lângă acestea; dor e şi drept să sufere 
omul, când e vorbă să formeze ceea, ce e 
mal mare pe lume. 

Un autor isprăvindu-şî opul zise: „Am 
ajuns la capătul acestei lucrări în liniştea 
unei osteneli de 17 nopţi; şi îngrozit încă 
de greutăţile, ce ml-a causat. mă Întreb 
îngrijat ore asculta-vor omenii de vorbele 
mele?" O mame, puteţi zice şi voi ast fel? 
Şi voi vă îngroziţi de suferinţele, ce v'au 
causat formarea sufletului băiatului vostru? 
Ore pute-se-va scrie şi despre voi, ceea ce 
a scris s. Augustin despre admirabila sa 
mamă, a cărei viaţă vă voi descrie-o în 
cartea acesta; adecă: „Ea a suferit mai 
mult pentru a mă nasce adevărului şi virtuţii, 
de cât când m'a adus pe lume." 

Acesta e prima Învăţătură a acestei 
cărţi şi-s convins, că în timpurile ndstre 
triste e şi de interes, şi binevenită. 

Ea mal cuprinde şi o a doua învăţă
tură, eră-şi forte însămnată, care e urmarea 
necesară a celei dintâiu. Pentru că, ce ar 
folosi să fi dat Dumnezeii mamelor puterea 
divină de a Întipări un caractăr sacru în 
sufletul pruncilor lor, dacă nu le-ar fi pro-
vă<Jut şi cu o altă putere, tot aşa de tare 
şi sigură, spre a-I scuti, când Încep pa
timile şi a-I scăpa din atâtea pericole. Şi 
de ce a dat Dumnezeu aceea lege minunată, 
că pe când tinărul e apr6pe de culmea ar-
4ătore a patimilor, — tatăl său se cobora 
de acolo; şi eră-şi pe când fata tinără îşi 
apropie de buze pocalul farmecat, de unde 
cel 16 ani cred, că vor bea fericire, — 
mamă-sa 1-a golit deja până în fund şi 
chiar atunci se desbalerâ de deşertăciunile 
şi ilusiunile lumel înşelătore, când fiii săi 
sînt ameninţaţi a fi orbiţi de ele?. De ce? 
dacă nn pentrn aceea, ca copilul sâ audă 
adevărul de pe buzele aceluia, în a cărui 
sinceritate nici când n'a dubitat, care singur 
e în stare să-l mântuescă de vanităţile gole. 

(Va urma.) 

') Horaţ. 
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Silinţele de unire în Moldova 
câtră sfârşitul veculuî al 

XVI-lea. 
(Fine.) 

Aşa se desvoltaseră bine lucrurile pre
gatitele. Mal resta încă numai actul formal 
al unirii cu Roma, pentru ca Moldovei să 
i-se redea adevărata credinţi, temeiul liber
tăţii spirituale şi al civilisaţiel adevărate. 
Dară deja începn a se clătina posiţia ho
spodarulnl, şi norii ameninţători, cari plutiaü 
de-asupra capului lui, prevestiatt apropiata 
lui cădere. Căci tn aceea-şî clipă, în care 
Petru cercă a câştiga pe sama stipâniel sale 
nn razim în o alianti cn Roma, în aceea-şl 
clipi se iviră doi pretendenţi de tron, cari 
spre realisarea planurilor salé amîndol umblau 
după favorul Papei. Unul era un anumit 
Bogdan, fiul voivodului îancu Sasul, carele 
fuse esecutat in Lemberg în íuniñ 1582; 
eră al doilea era Ştefan, un fiu al hospodarulnl 
Alexandru (Potcóvà ?), carele murise deja de 
mult. Bogdan trimise pe un annmit Michail 
Rodioto la Roma cu epistole. în cari ruga 
pe Papa cu stăruinţă, să-I ajute şi să-I dea 
scrisori de recomandare la regele Poloniei. 
Dară solia lui Rodioto, pe cum uşor se putu 
prevede, nu avn resultami dorit, mai ales 
pentru că informaţiile, cari Hanibal şi-le 
câştigă din comisia Sfîntului Părinte despre 
persóna lui Bogdan, nu reuşiră de loc fa
vorabile pe sama acestuia. Bogdan, — aşa 
scrie nunţiul în 6 August 1589 cardinalului 
Montalto, *) — Bogdan e un prunc cam de 
14 ani, fiul acelui îancu, carele prin mijlo
cirea lui Bruti şi a lui Sinan-paşa dobîndise 
stăpânia Moldovei, dară nu împlinise pro-
misiile, ce le dase protectorilor săi ; Porta îl 
lipsi de tron, şi el scăpă în Polonia şi acolo 
îşi sfârşi în Lemberg viaţa sub mâna ghîdeluî. 
Atât regele Poloniei cât şi senatul lui se 
declarară în contra numirii Ini Bogdan de 
principe al Moldovei, „mal ales pentru că 
între Polonia şi între actualul voivod esista 
raporturile cele mai intime de prietinie. A fară 
de aceea biserica catolică sub stăpânia lui 
Petru are în Moldova parte de libertatea cea 
mai mare. în vederea împrejurărilor acestora 
nu ar fi deci consult, să se favoriseze Bogdan, 
— care preste tot nu merită încredere." 

Cu mnlt mai primejdios putea, să fie 
principelui Moldovei Ştefan, care chiar în 
Moldova avea maî mulţi părtinitori. Pentrn 
ca să-şl validiteze în chip mai dăinuitoriu 
pretensiunile sale la principatul Moldovei, se 
duse în persóna la Roma şi subşternn lui 
Sixt V. o scrisóre, a) în care el (Ştefan), 
mitropolitul Anastasia de Suceava şi episcopul 
Georgiü de Roman s) rugară în nnmele a 
„tot sfatul" Moldovei îu genunchi pe Papa, 
să se milostivescă de el şi de sermana ţară 
cea réfi asuprită. „De nesuferit," aşa zugrăvesc 
ei starea sa, „sînt asupririle şi actele de vio
lenţă, cari avem, să le suferim din partea 
Turcilor necuraţi. Ei ne-afl impus de principe 

') Theiner 1. c. n. 103. p. 142. 
») Datată Suceava în 15 îunifi 1589 (Theiner 

1. c. n. 79. p. 104 . 
*)' Petru Şchiopai numise pe Georgifi Movilă 

mitropolit de Suceava, pe când trăia încă mitropolitul 
Anastasia cel numit de unul din voîvodil cel de mal 
înainte. Acesta deci agita în favorul lui Ştefan împreună 
cu episcopul de Roman cel asemenea destituit de Fetru. 

pe nn străin, care ţine în apropiarea sa omeni 
rèi: TnrcI, Greci, Unguri şi „Montanos" 
(probabil Saşi din Ungaria), cari tracteză 
ţara şi pe locuitorii el cn nedreptate, răpesc 
şi pângiresc soţiile şi fetele lor. Prădaţi şi 
pustiită e ţara, nn se mal înalţi la cer rugă
ciuni e via vi òse, şi legile nostre se calcă în 
picióre de omenii aceia f i r i de Dumnezeă şi 
fărădelege..." Dumnezeă misce deci întru 
bunătatea sa pe Papa, să-şl adncă a minte 
de rău asuprita ţară, să o scape, dacă se 
potè, de asupritorii el şi s i recomande re
gelui polon înălţarea Ini Ştefan pe scannai 
hospodiresc al Moldovei. 

Tânguirile acestea le primiri în Roma 
întru început cu mare neîncredere, mal ales 
pentru c i Petru Scbiopnl, despre evlavia 
căruia sosiseră în Roma mal înainte raporturi 
aşa de favorabile de Ia Hanibal şi de la 
Solikowski, în scrisórea aceea se zugrăvia 
ca nn străin şi nsurpator, care se încunjură 
cu omeni, cari îşi bat joc de totă religia şi 
moralitatea. Dară Ştefan nu-şl perdu sperarea. 
El se întorse in Roma în vă<Jul tuturor în 
sinul bisericii catolice şi reuşi, — prin mij
locirea cui şi pe ce cale, nu se pote constata 
cu documente, — ca Sixt V. să recomande 
dorinţa lui prin epistole speciale*) regelui 
Poloniei, împăratului german, archiducelul 
Ernest, cardinalului Andreiü Batori, cance
larului regatului polon Zamoiski şi nunţiului. 
Tot de o dată admoniă Papa prin breveta 
din 5 Aprilie 1590 pe mitropolitul de Su
ceava şi pe episcopul de Roman la unirea 
cu biserica catolică. 

Schimbarea acesta aşa de neaşteptată 
a părerii Sfîntului Scaun la privirea cea 
dintâiu pote, să deştepte mirare, dară putea, 
să se justifice uşor, dacă luăm în socotinţă 
situaţia cea întru adevăr desperată, în carea-1 
aduse pe Petru forţa întîmplărilor din anii 
1589 şi 1590. Porţii nu putură adecă, să-I 
rămână multă vreme necunoscute raporturile 
cele prietinescl ale lui Petru cu Polonia. El 
întru adevăr şi că4u în scurtă vreme în 
bănuela, că a înehiat cu regele Sigismund 
al Poloniei o alianţă împotriva Porţii, şi 
nnmai silinţelor marelui săă camerar avu, să-i 
mulţămescă, că sultanul ÎI lăsă stăpânia. în 
20 îuniă 1589 sosi Bruti din Constantinopol 
la îaşî. Vestea despre resnltatul favorabil 
al soliei lui II alergase deja înainte. înaintea 
zidurilor cetăţii îl întimpină hospodarul cu 
totă curtea sa şi îl încarcă cn daruri în semn 
de mulţâmită pentrn servitul, ce i-1 a prestat, 
dară, pe cum scrie Hanibal, *) mal ales pentru 
că nntria temerea, că Bruti, răzimândn-se pe 
favorul marelui vizir, ar puté, să umble, să 
dobîndescă el însn-şi stăpânia preste Moldova. 
Dară nu din partea acestaîlameninţa primejdie. 

în acela-şl an în August porni o òste 
tătărescă de 100,000 de ostaşi spre Rusia 
mică şi Podolia; ea voia, să răsbune o nă
vălire de pradă, ce o făcuseră nu de mult 
Casati! în ţările turcescî. Adevărat că Casati! 
respinseră pe Tatari şi-I alungară preste 
graniţele Poloniei; dară prin acesta nn era 
delăturată primejdia, ce ameninţa pe Petru. 
Beglerbegul de Silistria Hyder-paşâ trecuse 
deja Dunărea cu o òste turcescă puternica, 

') Datate din 5, 10, 24 Aprilie 1590 (Theiner 
1. c. n. 118 urr. p. 166-168) . 

•) Cătră Montalto 6. August 1589 (Theiner 
1. c. n. 103. p. 143). 

stând neîncetat gata, s i între în Polonia. 
Voivodul Munteniei şi Moldovei primiri po
runca, să unescă cetele sale întrarmate ca 
oştea turcescă.*) Hetmanul polon Zamoiski 
se giti spre respingerea sângeroşi a vrăş
maşului creştinilor. Pe Uchanski şi pe Bruti 
îl trimiseri într'aceea la Constantinopol, s i 
porne8ci tractative de pace ca Porta. în 
August 1590 Bruti sosi deja în Varşovia: 
silinţele Ini renşiseri, s i dobîndescă nn ar
mistiţiu între cele două poteri *) Polonia era 
mântuita, dari zile triate văciu nefericita 
Moldovi. Abia părăsiseră Tătarii şi Casacil 
ţara, şi deja o şi potopi oştea turcescă. 
Hyder-paşa lui frînele guverniril în manile 
sale; Petru adevărat c i mai resida în îaşî, 
dari era despoiat de pntere şi de vao^ă. Pe 
lângă aceea se mal iviră de un an In cóce 
eră şi eră pretendenţi noi de tron, cari 
umblau, să dobîndescă stăpânia Moldovei, 
— istoriograful Xenopol numără nn mal 
puţini de patru a farà de Ştefan şi de Bogdan. 
Petru nu avea deci nici cel maî mic prospect 
de a-şî mal păzi multă vreme dignitatea de 
principe. Cine ar puté deci, să bage de 
vină Sfîntului Scaun, că pe lângă o stare ca 
acesta a lucrurilor nu luă maî mult în so
cotinţă pe Petru şi împărtăşi protecţia sa 
lui Ştefan, care cu trecerea sa publica la 
biserica catolica îmbia garanta, că va şi 
împlini în chip credincios promisia sa, va 
sevârşi adecă unirea bisericii moldovenesc! 
cu Roma? 

într'aceea luase Ferad-paşa locul ma
relui vizir Sinan-paşa. Actul cel dintâiu al 
activităţii lui de mare vizir a fost urcarea 
tributului anual, care avea Petru, să-1 sol-
véscà Porţii. Dară Petru, care spre combaterea 
rivalilor săi prădase deja sume enorme pe 
sama marilor dignitari al Porţi!, vă<lu, că 
nu pote, să împlinescă pretensiunile nonlu! 
mare vizir, şi simţul luì de dreptate nu-1 lăsă, 
să ruineze cn desevârşire ţara cea destul de 
asuprită prin evenimentele cele mal de pe urmă. 
El mal preferi, să pribegescă ca fugariù în 
străinătate, de cât să încarce pe sine bla
sfemai ţării. De la hotărîrea lui de a părăsi 
ţara, pe cum spune cronicariul Ureche, 3) nu 
putură, să-1 abată boiarii, şi aşa vedem deci 
pe Petru în August 1590 însoţit de credin
cioşii săi ^ e â ţ ^ L u c a StroicI şi leremie şi 
Simion Movilă fugind preste Polonia în îm
părăţia germană. Acolo ¡1 împărtăşi împăratul 
german în primirea cea mai prietinescă. 
Boiarii numiţi se întorseră în Polonia, eră 
mitropolitul Georgia Movilă rămase neîncetat 
lângă stăpânul său. Petru după totă proba
bilitatea se duse conform dorinţei sale în 
anul 1592 la Roma, pentru ca acolo să 
cerce mângăiare şi întărire pe sama inimii 
sale celei frânte. 4) Nu se pote constata cu 
totă siguranţa, dacă s'a făcut catolic. După 
ce a petrecut un an în cetatea Tulln, se 
mută Petrn la Botzen în Tirol. In anul 1594 
îl aruncă o bólà grea la pat. După ce primi 
sfintele sacramente ale greù bolnavilor din 
manile mitropolitului Georgia, închiă viaţa sa 
cea forte mişcată aprópe de Botzen în ca-

4 ) Hanibal cătră Montalto 31. Martie 1590 
(Theiner 1. c. n. 135. p. 181). 

2 ) Bruti cătră Montalto 24 . Awgust 1590 
(Theiner 1. c. n. 134. p. 176 ur.). 

3 ) L. c. II. p. 381. 
*) In un răspuns din 20 Aprilie 1692 Clemente 

Vin. îl promite primire prietinescă în Roma (.Theiner 
1. c. n. 161. p. 209). 



steiul din Zimmerlehen al consilieriulul îm
părătesc Ferdinand de Kiiepach. J ) 

De o dată cu a stăpânului şi scutito-
riulul lui se stìnse şi steaua lui Bruti. Sub 
următoiiul lui Petru. Emanuil Aron (1591— 
1593), sfârşi Bruti viaţa sa de mâni de asasini.*) 
Ştefan nu se arătă pe arena istoriei moldo
venesc! Gu mórtea luì Sixt V.. cu fuga lui 
Petru şi cu uciderea lui Bruti dispărură tòte 
prospectele la unirea bisericii moldovenesci 
cu Roma. lesuiţiî mal rămaseră câţi va ani 
în Moldova şi osteniră spre întorcerea ţării. 8) 
Dară ceea ce sădiră el, aceea cădu în scurtă 
vreme jertfă turburărilor şi răsboielor neîn
cetate, îoan Al. Both S. Ì. 

Notă. Preţiose documente asupra acestei teme 
se află şi în „Istoria diecesel de Oradea mare," partea 
I. de Dr îoan Ardelean, şi a fost tractată tot acolo 
în §. 3. Documentele acelea sînt copiate de pe isvórele 
cele mal autentice aflatare în bibliotecele din Roma. 

') Cf. Nilles, Symbolae, Oeniponte 1885. II. 
p. 996. — Petru a fară de o fată mal lasă în urma 
sa şi un fiü cu numele Ştefan. Acesta după mórtea 
tătâne-seă a fost crescut în colegiul Iesuiţilor din 
Innsbruck şi ca membru al congregaţiunil Mariane 
s'a distins prin adeverată evlavie şi prin dragoste in
timă faţă cu Maica luí Dumuezeü. El a murit în 2 
Martie 1602 în vrîstă de 18 anî şi s'a înmormîntat îu 
biserica parochială din Innsbruck. Când acesta în 
anii din urmă s'a zidit din noü chiar din temelie, 
osemintele tinerulul principe s'aü aşedat în chor 
de-a stînga de la altariul Maicii Domnului (Nilles I. 
c. p. 1005 ur.). 

a ) Xenopol 1. c. V. p. 112. 
s ) P. Schonhovianus, născut în Colonia, îşi 

închiă viaţa în ]VJeJ4ova. Timpul şi locul morţii lui 
înse nu se sciü. (Wielewicki, I. c. p. 121.) 

Editor şi redactor respundător: 
A u r e l C. D o m s a . 
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Cu veritabilul 
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se întverumpe folosirea 

acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum şi uscarea târdie şi scorţosă, ce o aü văpselile şi 
lacul de ole!. A fară de acestea modul întrebuinţării lui e de tot simplu, în cât îl pote face fie cine. 
Podelele văpsite se pot şterge cu cârpă udă, fără ca ele să îşi perdă ceva din lustru. — Se deosebesce: 

Ckristoph-lack colorat, brunet gălbiu şi mahagonî brun, carele ca şi vapséla de oleiü 
acopere şi tot o dată dă şi lustru: per.tru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi şi nouă. 
El acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura auterióra şol.; şi 

Christoph-lack curat (necolorat), pentru podele şi parchete nóuS, carele dă singur lustru, 
Mal ales pentru parchete şi podiue nóué obduse deja cu văpselă de oleiü. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemu. 

1. Colii postai, cam 3 5 mtr.D (2 chilii mijlocii) costeză 5 - 90 cr. v. a. 
în tote oraşele, unde să află deposite, comándele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

şi prospecte gratis şi franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă şi la marca fabricel. 
fiind că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat şi falsificat în multe forme şi ast fel se aduce în 
comerciü, de o calitate de tot rea şi necoréspundétóre scopului. 

F r a n z C h r i s t o p h 
aflătorul şi singurul fabricant al Christoph-Iackuiul veritabil. 
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Blas: la Ludovic Schuller 
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7.39 3.30 

12.4! 
11.41 
ll.(X 
941 
93! 
8.06 

7 33 
7.55 

11.— 
11.22 

5 — 
5.22 

10.23 
10.45 Guiris — Turda 5.05 

4.45 
1030 
1010 

2 20 
3.00 

».1J 
8.5! 

A l b a - I u l i e — Z I a t n a . 
4 3 7 

7.28 

9 40 
12.25 

4.36 

T 4 7 Alba-Iulia—ZIatna. 
7.22! 1.01 6.H 

5.—i 8.22 3.s 

K f l k ü l l ö s z ö g — S ó v á r a d . 
3.251 2.30 
4 io! 313 
4.- 6 3 57 

4.55 
8 30 

5.54 
9.30 

Küküllöszög . . 
Sân.-Miclouş . . 
Cftat.-de-Baltă 
D -Săn.-Mărtin 
Sovarod . . . . 

5..S0 ÎS 
9.42 50.1 

10 29 5.8 
11.16 12 
11.55 Ti 

N o t ă : Orele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drăpta de jos în sus. 
negre însemnâză orele de n6pte. 

Numeril încuadraţl cu linii a 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


